Вариант 1

Задача 1

На начало года численность населения в рабочем возрасте составила 400 тыс. чел., в т.ч. нетрудоспособные лица рабочего возраста - 20 тыс. чел. Работающие лица пенсионного возраста - 20 тыс. чел. В течение года выбыло трудовых ресурсов 16 тыс. чел., вступило в рабочий возраст - 17 тыс. чел. Прибыло из других областей - 2 тыс. чел. трудоспособного населения в рабочем возрасте. Определить численность трудовых ресурсов на конец года.

Задача 2

Имеются следующие данные по предприятию за отчетный год :

Основные фонды  (ОФ) по остаточной стоимости  

на начало года                                                                    20000 тыс. руб.

Износ основных фондов 

на начало года                                                                    10%

Введено в действие  новых основных фондов за год      8000 тыс. руб. 

 Выбыло ОФ в течение года по полной стоимости          1500 тыс. руб.,

их износ составил






   25%

 Годовая норма амортизации на реновацию

    6 %

Среднесписочное число рабочих



   200 чел.

Коэффициент сменности работы рабочих


   1,6

Валовая продукция в учетных ценах предприятия
 122000 тыс. руб.

Определить:

1. Полную и остаточную стоимость основных фондов на конец года.

2. Коэффициенты состояния, движения и эффективности использования ОФ.  

Проанализировать полученные результаты.

Задача 3


Общая численность населения города по данным переписи на 12.01.89 составила 420506 чел. Число родившихся за период с 1 по 12 января включительно в городе составило 564 чел., за весь 1989 год - 12750 чел., число умерших соответственно 124 и 4745 чел. Механический прирост населения города с 1 по 12 января составил 32 чел., за весь 1989 год - 854 чел.


Определить среднюю численность населения города за 1989 год, коэффициенты естественного, механического и общего прироста населения.

Задача 4

Имеются следующие данные по двум отраслям

	
	базисный год
	отчетный год

	отрасли
	численность рабочих, тыс.чел.
	фонд зар. платы, млн.руб
	численность рабочих, тыс.чел.
	фонд зар. платы, млн.руб

	1
	60
	129
	80
	192

	2
	140
	235
	120
	230


Проанализировать динамику среднего уровня заработной платы 1 рабочего по двум отраслям (в % и в абсолютном выражении), в том числе под влиянием 

а) изменения индивидуальных уровней средней заработной платы одного рабочего на каждом из предприятий;

б) изменения в структуре затрат труда.

Сделать выводы.

Задача 5

По промышленному предприятию имеются данные (тыс. рублей):

	Показатели
	Предыдущий год
	Отчетный год

	Стоимость реализованной продукции
	1600
	1900

	Средний остаток оборотных средств
	520
	660


Определить: 

1. Показатели  оборачиваемости оборотных средств  в днях, в разах, коэффициент закрепленности оборотных средств.

2. Сумму оборотных средств, высвобождаемых из оборота или дополнительно вовлекаемых в оборот в результате изменения  оборачиваемости (3-мя способами).
Вариант 2

Задача 1

Определить коэффициент механического пополнения трудовых ресурсов в промилле, если коэффициент механического выбытия 10. Коэффициент общего прироста 5. Коэффициент естественного прироста — 3.

Задача 2

Имеются следующие данные по промышленному объединению за 

два года:

	
	Базисный год
	Отчетный год

	Товарная продукция, млн. руб.

Среднегодовая стоимость основных производственных фондов. млн. руб.

Среднесписочная численность рабочих, тыс. руб.
	120

80

40


	150

75

50




Определить:

1. Уровни фондоотдачи, фондоемкости и фондовооруженности труда рабочих за каждый период;

2. Абсолютный прирост  товарной продукции, в том числе  за счет изменения: 

      а) объема основных производственных фондов; 

      б) уровня фондоотдачи.

Задача 3

По данным микропереписи населения на 20 января 2000 года 

численность населения города составила 270290 чел. 

В течение года произошли следующие изменения:

	
	всего за год
	в т.ч. с 1.01 по 20.01 2000 г.

	родилось
	42180
	285

	Умерло
	3492
	120

	прибыло
	4546
	64

	Выбыло
	4476
	60


Определить коэффициенты рождаемости, смертности, жизненности, естественного, механического и общего прироста населения.

Задача 4

На промышленном предприятии  отчетный период произведено готовой продукции на 1500 тыс. руб., из которой на 15 тыс.руб. забраковано; отгружено и оплачено готовых изделий на 755 тыс.руб.  

Полуфабрикатов выработано на 465 тыс.руб., из них реализовано   на 30 тыс. руб., остальные переработаны в  собственном производстве.   

 Изготовлено инструмента на 40 тыс.руб., из них реализовано  на 15 тыс.руб.,   потреблено в  производстве на 20 тыс.руб.

Произведен капитальный ремонт собственного оборудования стоимостью 55 тыс. руб. 

Остатки незавершенного производства на начало отчетного периода составили 25 тыс.руб., к концу – 15 тыс.руб.

Капитальный ремонт собственного оборудования отражен на счете «Реализация».

Поступили платежи за продукцию, отгруженную в предыдущем периоде в размере 480 тыс.руб.

Определить стоимостные показатели объема продукции: валовой оборот, внутризаводской оборот, валовую продукцию, товарную продукцию, реализованную продукцию.

Задача 5

По двум предприятиям отрасли за базисный и отчетный периоды имеются данные об объеме реализации продукции и  средних остатках оборотных средств (тыс. руб.):

	Предприятие
	Реализованная продукция
	 Средние остатки оборотных средств

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	№ 1

№ 2
	3250

5670
	2900

6500
	820

1200
	800

1150


Определить:

1.  Коэффициент закрепленности:

      а) по каждому предприятию; б) в среднем по двум предприятиям.

2. Индексы среднего коэффициента закрепленности

      а) переменного  состава;


     б) постоянного состава;

              в) структурных сдвигов.

    Сделать выводы.

Вариант 3

Задача 1

Имеются следующие данные, характеризующие воспроизводство активного населения: Коэффициенты (промилле): естественного пополнения — 48; механического выбытия — 7;

механического прироста —5; общего прироста — 6. 

Определить коэффициент естественного выбытия.

Задача 2

По двум предприятиям отрасли за базисный и отчетный периоды имеются данные об объеме производства и стоимости основных производственных фондов (тыс. руб.):

	Предприятие
	Реализованная продукция
	Производственные фонды

	
	Базисный
	отчетный
	Базисный
	Отчетный

	№ 1

№ 2
	2000

5000
	2200

5500
	850

1000
	1000

950


Определите:

3. Показатели фондоотдачи:

      а) по каждому предприятию; б) в среднем по двум предприятиям.

4. Индексы средней фондоотдачи:

      а) переменного  состава;


     б) постоянного состава;

                 в) структурных сдвигов.

    Сделать выводы.

Задача  3

На начало года фактически проживало в городе   населения 525 тыс. чел., из них временно проживающих – 20 тыс. чел.

 На протяжении года родилось  12 тыс. чел., в том числе у постоянного населения - 11 тыс. чел.

В течение года умерло 10 тыс. чел., в том числе у постоянного населения – 8,5 тыс. чел.

В течение года прибыло на постоянное жительство в город 5 тыс. чел.

Выбыло в течение года постоянного населения на постоянное жительство в другие населенные пункты – 3 тыс. чел.

Определить:

1. Численность наличного населения города на начало и конец года.

2. Численность постоянного населения города на начало и конец года.

3. Коэффициенты рождаемости, смертности и естественного прироста для постоянного населения.

Задача 4


Имеются данные по промышленному предприятию за отчетный 

период в оптовых ценах (тыс.руб.):

произведено готовых изделий                                            3250

в т.ч. забраковано ОТК





        90


произведено полуфабрикатов, всего                                   1040

в т.ч. переработано в своем производстве                           650                  

реализовано                                                                             286

выполнено работ пром. характ. по заказам со стороны       455

произведен кап ремонт:

собств. оборудования                    




91

здания цеха







       110

реализовано отходов производства



           5
 

остатки незавершенного производства                        

на начало периода                                                                    52

на конец периода                                                                       39

Определить стоимостные показатели объема продукции: валовой оборот, внутризаводской оборот, валовую продукцию, товарную продукцию, реализованную продукцию.

Задача 5

Имеются следующие данные по двум предприятиям, производящим одноименную продукцию:

	Предпр.
	Товарная продукция в сопоставимых ценах, руб.
	Численность работников, 

чел.

	
	
	

	
	Базисный период 
	Отчетный период
	Базисный период 
	Отчетный период

	1
	120000
	105000
	250
	200

	2
	95000
	100000
	170
	200


Определить изменение общего объема товарной продукции   в целом по предприятиям (в % и абсолютном выражении), а так же за счет:

а) изменения  численности работников;

б) изменения  выработки 1 работника. 

Проверить взаимосвязь рассчитанных показателей. Сделать выводы.

Вариант 4

Задача 1

В течение года пополнение трудовых ресурсов региона составило 260 тыс. чел., в том числе естественное — 220 тыс. чел.; выбыло из состава трудовых ресурсов 210 тыс. чел., в том числе в другие регионы — 100 тыс. чел. Определить коэффициент естественного прироста (в промилле), если среднегодовая численность трудовых ресурсов -11000 тыс. чел.

Задача 2

По двум предприятиям объединения за базисный и отчетный периоды имеются данные о  стоимости основных производственных фондов (ОПФ) и их использовании:

	Предприятие
	Стоимость ОПФ, млн.руб.
	 Фондоотдача, руб

	
	базисный
	отчетный
	Базисный
	Отчетный

	№ 1

№ 2
	20

50
	23

54
	5

15
	8

11


Определите в относительном и абсолютном выражении:

1. Изменение фондоотдачи на каждом предприятии.

2. Изменение фондоотдачи по двум предприятиям в целом, в том числе за счет динамики

а) фондоотдачи на каждом предприятии;

б) структуры ОПФ.

   
Сделать выводы.

Задача 3

Имеются следующие данные о численности населения города на начало года: наличного населения – 299543 чел., в том числе временно проживающих – 4985чел., временно отсутствовавших – 1732 чел.

В течение года прибыло на постоянное жительство 4698 чел. выбыли из состава постоянного населения данного города на постоянное жительство в другие города – 3784 чел.

К концу года, количество временно проживающих увеличилось на 150 чел., а количество временно отсутствовавших, увеличилось на 75 чел. 

Определить среднегодовую численность наличного и постоянного населения города, оценить ее динамику.

Задача 4

Имеются следующие данные по одной из отраслей народного хозяйства:

	
	Базисный период
	Отчетный период

	Валовая продукция в сопоставимых ценах, млн. рублей
	300
	420

	Материальные затраты в сопоставимых ценах, млн. рублей
	190
	260

	Фонд отработанного времени, 

млн. чел-дней
	20
	30


Определить:

1. Прирост валовой продукции за счет:

а) увеличения фонда отработанного времени;

б) повышения производительности труда.

2. Чистую продукцию за базисный и отчетный периоды.

3. Прирост чистой продукции за счет изменения:

а) фонда отработанного времени;

б) производительности труда;

в) доли чистой продукции в валовой.

Задача 5

Имеются следующие данные о стоимости оборотных средств 

предприятия (млн.руб.):

	Дата
	Базисный период
	Отчетный период

	1.01
	336
	384

	1.04
	391
	451

	1.07
	350
	353

	1.10
	400
	418

	1.01
	368
	390


Стоимость реализованной продукции в отчетных ценах составила

 в базисном периоде 3051млн.руб., в отчетном - 3724 млн.руб.

Проанализировать динамику коэффициента оборачиваемости, 

коэффициента закрепленности, средней продолжительности одного 

оборота.

Определить сумму высвобождаемых из оборота или дополнительно вовлекаемых в оборот оборотных средств в результате изменения оборачиваемости.

Вариант 5

Задача 1

Определите численность активного населения по следующим данным: численность занятых в материальном производстве — 1200 тыс. чел.; численность занятых в сфере услуг — 400 тыс. чел.; численность официально зарегистрированных безработных — 50 тыс. чел.; общая численность трудоспособных лиц в рабочем возрасте, ищущих работу — 70 тыс. чел.

Задача № 2

Полная первоначальная стоимость основных фондов

На начало года





200 млн. руб.

- их износ



                  40%

- в течение года введены в действие новые фонды

на 1 февраля





10 млн. руб.

на 1 ноября





35 млн. руб.

1 августа выбыли основные фонды:

- их остаточная стоимость


1,3 млн. руб.,

   износ                            



65%

- годовая норма амортизации на реновацию      8,2%

Составьте балансы основных фондов по полной и остаточной стоимости. Определите показатели состояния, движения и эффективности использования основных фондов, если известно, что предприятие произвело за год 50 млн. рублей продукции при среднесписочной численности рабочих 1000 человек и коэффициенте сменности 1,5.

Задача 3

По двум  районам области за базисный и отчетный периоды имеются данные о рождаемости:

	 Район
	Коэффициент рождаемости, промилле
	Среднегодовая численность населения, тыс.чел

	
	базисный
	отчетный
	Базисный
	Отчетный

	1

2
	20

15
	18

23
	115

75
	104

90


Определите в относительном и абсолютном выражении:

3. Изменение относительной рождаемости в каждом районе.

4. Изменение среднего коэффициента рождаемости по двум районам в целом, в том числе за счет динамики

а) коэффициента рождаемости в каждом районе;

б) структуры численности населения.

   
Сделать выводы.

Задача 4

На металлургическом заводе за отчетный период выплавлено чугуна в   на 1200 тыс. руб., из которого   переработано в сталь на 800 тыс. руб.; на пополнение внутрипроизводственных запасов пошло чугуна на 60 тыс. руб. Остальная часть чугуна сдана на склад для реализации.

 
Выплавлено стали на 1600 тыс. руб. Сталь полностью была передана на переработку в прокатный цех, в котором за отчетный период было выработано проката на 1200 тыс. руб.

Работы по капитальному ремонту собственного оборудования выполнены на 70 тыс. руб. (отражены на счете «Реализация»).

Остатки незавершенного производства составили на начало периода – 150 тыс. руб., на конец – 130 тыс.руб.

Определить показатели объема продукции предприятия в денежном выражении:

1) валового производственного оборота, выделив внутризаводской оборот;

2) валовой продукции (двумя способами);

3) товарной продукции;

4) реализованной продукции.

Задача 5

Имеются следующие данные по двум предприятиям  за 2 периода:

	Предпр.
	 Фонд заработной платы, тыс. руб.
	Численность работников, 

тыс.чел.

	
	
	

	
	Базисный период 
	Отчетный период
	Базисный период 
	Отчетный период

	1
	550 
	 720
	12
	14

	2
	 240
	 380
	7
	5


Определить изменение  фонда заработной платы в целом по предприятиям (в % и абсолютном выражении), а так же за счет:

а) изменения  численности работников;

б) изменения   средней заработной платы 1 работника. 

Проверить взаимосвязь рассчитанных показателей. Сделать выводы.

Вариант 6

Задача 1

Определите коэффициент занятости для активного населения (в процентах) по следующим данным (тыс. чел.): среднегодовая численность занятых в материальном производстве — 2800; численность занятых в сфере услуг на начало года — 900, на конец года — 1100; численность неработающих трудоспособных лиц, ищущих работу — 200 (в среднем за год).

Задача 2

Эффективность использования оборудования на предприятии 

характеризуется следующими данными:

	Тип
	Фондоотдача, руб.
	Стоимость оборудования,

	оборудования
	
	
	руб.

	
	базисный
	отчетный
	базисный
	отчетный

	 А
	15
	18
	20
	25

	 Б
	11
	5
	30
	38


1) Проанализировать динамику фондоотдачи оборудования 

каждого вида  оборудования.

2) Оценить относительное и абсолютное изменение объема 

произведенной продукции, выпускаемой на обоих типах оборудования,  

в том числе за счет изменения: 

а) стоимости оборудования; 

б) фондоотдачи оборудования. 

Увязать результаты в систему. Сделать выводы.

Задача 3

Имеются следующие данные о естественном и механическом движении, населения города  (в тыс. чел.):

Численность населения на начало года

345

Родилось в текущем году




 12

Родилось в прошлом году




 14

Умерло в текущем году




  9

В том числе детей до одного года:

а) из числа родившихся в текущем году

  0,8

б) из числа родившихся в прошлом году

  1,1

Прибыло за год на постоянное жительство из других 

населенных пунктов




           2

Убыло за год на постоянное жительство в другие 

населенные пункты




           4

Определить за текущий год:

1. Коэффициенты рождаемости и смертности;

2. Коэффициент детской смертности;

3. Коэффициенты естественного и механического прироста населения;

4. Коэффициент жизненности.

 Задача 4

Имеются показатели работы строительно-монтажных управлений 

за 2 смежных периода.

	
	базисный период 
	отчетный период

	СМУ
	Объем СМР,  млн. руб.
	численность работников, чел.
	Объем СМР,  млн. руб.
	численность работников, чел.

	1
	1200
	300
	1452
	330

	2
	2100
	300
	4200
	500


Определить: 

1) Индексы производительности труда по каждому СМУ.

2) Индексы средней производительности труда по тресту в целом: 

переменного состава, постоянного состава, структурных сдвигов.

3) Абсолютное изменение объема СМР по тресту в целом 

и в зависимости от факторов, вызвавших это изменение.

Задача 5


Оборот по реализации во 2 квартале на заводе составил 1840 тыс.руб. при среднеквартальном остатке оборотных средств 418 тыс.руб. Оборот по реализации в 3 квартале составил 2400 тыс.руб. при среднеквартальном остатке 440 тыс.руб. Проанализировать эффективность использования оборотных средств на заводе в обоих кварталах и сумму высвобождаемых из оборота или дополнительно вовлекаемых в оборот оборотных средств в результате изменения оборачиваемости.

